



Steagul roșu

Anul XII
XVII Nr. 3426

Miercuri
19 octombrie
1960

4 pag. 20 bani

Citiți în pagina IV-a:

- 120.000 coreeni doresc să se repatrieze din Japonia.
- Lucrările Adunării Generale a O.N.U.
- Noua definiție a metruului.
- Presa indiană sprijină poziția sovietică în problema dezarmării.
- Congresul Uniunii adversarilor serviciului militar din R.F.G.

Organ al Comitetului raional P.M.R. Petroșani și al Sfatului popular raional

Prin Valea Jiului

Fruntași în lupta pentru calitate

În secția a doua a Filaturii Lupeni sînt mulți muncitori care se pot mîndri că dau fire de calitate. Candidatul de partid Ascunsean I. se numără printre aceștia. În 12 zile lucrătoare din această lună el a filat 2050 de bobine, din care numai una a fost rea. Darloți Șt. a filat 5750 de bobine. El a reușit o și mai frumoasă performanță dînd numai două bobine rele. Deși nou în secție, Mognilă M. a reușit să fileze în această vreme 4.400 bobine.

Fruntași în lupta pentru cantitate și calitate sînt și centratorii Pirvulescu Dumitru și Lilă Constantin. Primul a centrat 14.200 bobine din care 3 rele, iar al doilea 12.200 bobine din care una rea.

C. PURCARIU
corespondent



Din abatajele sectorului II al minei Vulcan a fost extrasă în luna octombrie o importantă cantitate de cărbune cocsificabil peste plan. În cadrul întrecerii pentru cea mai bună brigadă pe sector, brigada condusă de tov. Bordea Emanoil a obținut succese de seamă. Sporind cu peste o tonă pe post productivitatea muncii, membrii acestei brigăzi au dat peste planul la zi aproape 500 tone de cărbune cocsificabil. IN CLIȘEU: Minerii Boaru Alexandru, Barba Iacob și Ildita Constantin din brigada lui Bordea Emanoil înainte de a intra în șut își verifică atenți lămpile de mină.

La depozitul de lemne al minei

Brigada de muncă voluntară condusă de tovarășa Stoc Maria a întreprins recent o acțiune prin care a venit în sprijinul colectivului depozitului de lemne al minei Lupeni, în vederea îmbunătățirii aprovizionării brigăzilor de mineri din subteran cu material lemnos. În cadrul acțiunii, cele 18 femei din această brigadă au efectuat 42 ore de muncă voluntară la încărcatul cărucioarelor cu material lemnos pentru mină, la stivuirea unei importante cantități de scînduri. Brigăzii de muncă patriotică i s-a alăturat în această acțiune de muncă voluntară mai mulți muncitori de la mina Lupeni

RACOLȚA ANA
responsabila comisiei de femei de la mina Lupeni

NICI O RECLAMAȚIE

Pentru mineri, lemnul e necesar ca și pîinea. Cînd au cu ce să armeze, minerii lucrează din plin. Dar de se întîmplă cumva ca acesta să lipsească, vor nu vor, minierii trebuie s-o lase mai domol, că abatajul începe să trosnească din incheeturi. Acest lucru îl știu și muncitorii de la depozitul de lemne al minei Petrila. De aceea ei sprijină întrecerea din adîncuri asigurîndu-le minerilor de la Petrila și Aninoasa lemn la timp și de dimensiuni potrivite. La drept vorbind acesta este unul din obiectivele de seamă ale muncii lor. Fie

că e vorba de brigada condusă de Bodircă Nicolae, sau de acelea ale lui Koch Iuliu, Iacob Ionel, Reisz Iosif, Ivanov Toma, ori altele, toate au ca preocupare ca minierii să aibă la timp material lemnos și nici un vagon să nu intre în locație.

Rezultatul hărniciei muncitorilor de la depozitul de lemne este oglîndit prin faptul că de multă vreme nici una din minele pe care le deserveșc nu au făcut nici o reclamație.

I. CIUR
corespondent

ÎNȚELEGERE

Cu cîteva luni în urmă, putea fi văzut la depozitul de lemne de la mina Uricani un tînar care la intrarea în șut a minerilor stătea timp îndelungat și-i privea cum se răsfireau în diferite părți; spre pîtul principal, spre planul Ioan sau trecînd podul peste Jiu îndreptîndu-se spre galeria de coastă a planului V. Căuta din priviri figura unui minier pe care-l urmărea de multe zile. Auzise de el. Îl cunoștea din vedere dar nu discutase niciodată cu el. Dar iată că tînarul a fost dat să lucreze la o echipă de întreținere din subteran. De atunci cu lampa de minier agățată la butonieră a început să facă naveta spre și de la planul V în urma minerului căutată cu atîta nerăbdare. La lumina roșiată a lămpii îi admira ceafa neagră, umerii lași și mersul sprinten. În gînd își făcea fel de fel de socoteli. Cum să intre în vorbă cu el? Nu îndrăznea. Auzise de la alți mineri că Apostol Vasile — căci despre el este vorba — este un om sever cu oamenii atunci cînd treaba nu merge.

Dar iată că se ivi ocazia cînd tînarul putu să discute cu minerul. ...Într-una din zile Apostol se opri lîngă un cărucior cu lemn și începu să-l împingă spre locul de muncă. Tînarul puse și el umărul. Din cînd în cînd îi arunca cîte o privire piezișă, căuțînd parcă să vadă pe fața lui dacă este dispus. Pe cînd să înceapă discuția i-o luă înainte Apostol. — Și vrei să vii în brigadă la mine? Tînarului i se puse un nod în

gît, înghiți în sec și, după ce se liniști, spuse: — Da' de unde știți? — Nu ești dumneata Sas Emil? — Ba, tocmai eu sînt. — Atunci?... După cîteva momente continuă. — Eu te primesc, însă să știu că la mine trebuie să faci treabă. Altfel nu ne încurcăm. De altfel, îți spun că m-am interesat de dumneata și n-am auzit lucruri rele. Mi-a spus și Ivanov. Mîine o să mergem la sector și aranjăm.

Imediat își dădu seama că Apostol Vasile știa de dorința lui de la Ivanov. La despărțire Apostol îi spuse: — Ne-am înțeles? — Mîine dimineața tov. Apostol.

Tînarul se pierdu apoi în întunericul galeriei. A doua zi, dimineața, Sas Emil aștepta cu nerăbdare pe coridor apariția lui Apostol. Se trezi auzîndu-și numele. — Vino Emil am aranjat totul Te-am și pontat.

...De atunci au trecut doar vreo 3 luni. În această perioadă șeful de brigadă nu l-a slăbit de loc pe noul său ortac.

— Trebuie să te faci minier, și încă unul priceput, înțelegi?

...Zilele trecute pe podul de peste Jiu, Apostol Vasile se întîlni cu Ștefan Nicolae, șef de brigadă la același sector. Acesta mergea gîndit cu niște burghie pe umăr. Apostol intră în vorbă.

— Măi Nicole, eu trebuie să prăbușesc. Dămi tu burghiile tale

Abatajul meu a început să „danseze”

— S-a făcut frate. Dar am și eu nevoie de un crațer. Poți să mi-l dai

— Sigur că da. Atunci ne-am înțeles?

— Înțeles — spuse Nicolae. — Îl trimiți pe Emil după burghie.

FL. ISTRATE

(Continuare în pag. 3-a)

Cu fiecare supapă de aspirație și comprimare de la pompele P și D care se verifică cu ajutorul standului conceput de inovatorul Cazan Aurel, la Depoul C.F.R. Petroșani se economisesc aproape 50 lei. În afară de aceasta, se înregistrează o însemnată economie de timp. Timpul de verificare a unei supape s-a redus de la 30 minute la 5 minute.



IN CLIȘEU: inovatorul Cazan Aurel și inovația sa.

Alegerile în organizațiile de bază ale partidului

Pentru exercitarea cu competență a dreptului de control asupra conducerii administrative

Una din problemele dezbătute pe larg în adunarea generală de dare de seamă și alegeri a organizației de bază nr. 1 de la exploatarea minieră Petrila, a fost modul în care organizația de partid și-a exercitat dreptul de control asupra conducerii tehnico-administrative a sectorului.

În acest an sectorul nu și-a realizat sarcinile de plan. Pe trimestrul III, de exemplu, planul de producție a fost realizat doar în proporție de 95,5 la sută, iar la pregătiri de 95,2 la sută. Pentru slaba calitate a cărbunelui în acest an sectorul a fost penalizat cu pierderea a 2163 tone de cărbune. Ca urmare a acestora colectivul sectorului nu și-a putut realiza nici pe departe angajamentul luat în ceea ce privește obținerea de economii.

Este bine știut, că una din sarcinile principale ale fiecărei organizații de partid este îndeplinirea și depășirea sarcinilor de producție. Întreaga muncă de partid trebuie să fie dusă în această direcție, comunistii să fie în fruntea luptei pentru îndeplinirea sarcinilor economice.

Marea majoritate a membrilor și candidaților de partid din sectorul I s-au străduit să și îndeplinească sarcinile de plan, să muncească în așa fel încît să fie un exemplu demn de urmat pentru toți ceilalți oameni ai muncii. Tovarăși ca Mihai Ștefan, Peter Victor, Jucătoru Gheorghe și alții se numără printre fruntașii minei Petrila, sînt cunoscuți ca buni mineri.

Nu același lucru se poate spune despre alți membri și candidați de

partid din sector. Unii cum sînt tovarășii Adoc Francisc, Moldovan Zoltan, Erdős Andrei nu și-au realizat sarcinile de plan, nu au dat dovadă de disciplină în muncă, făcînd absențe nemotivate și lipsindu-le preocuparea pentru calitatea cărbunelui, pentru realizarea de economii.

Acești tovarășii au neglijat și activitatea în cadrul organizației de bază. Astfel, Adoc Francisc a lipsit nemotivat de la adunările generale, nu și-a plătit timp de mai multe luni cotizația de partid. La fel Erdős Andrei, Moldovan Zoltan, Toth Wilhelm sînt pasivi față de activitatea organizației de bază de partid.

La nerealizarea sarcinilor de producție a contribuit în mare măsură și faptul că nu s-a exercitat un control destul de competent asupra activității conducerii tehnico-administrative a sectorului.

În adunarea generală de alegeri tov. Corojeanu Ioan, Peter Victor și alții au vorbit despre această problemă și au criticat biroul organizației de bază care a limitat exercitarea dreptului de control doar la anumite ședințe în care șeful de sector a prezentat unele referate

Nu a existat suficientă preocupare pentru a se urmări cum se duc la îndeplinire măsurile propuse de organizația de partid, din care cauză, pe lîngă greutățile obiective, s-au ivit și lipsuri organizatorice, tehnice care au făcut ca sectorul să rămînă sub plan. Schim-

P. UNGUR

(Continuare în pag. 3-a)

Munca politică — cheazășia succeselor

În adunarea de dare de seamă și alegeri, membrii și candidații de partid din secția turnătorie a Uzinei de reparații utilaj minier din Petroșani au dezbătut cu competență o seamă de probleme. Printre altele, ei au analizat cum a muncit organizația de bază pentru îmbunătățirea calității pieselor turnate, pentru sporirea productivității muncii. Atît darea de seamă cit și discuțiile au scos în evidență faptul că s-au dobîndit realizări frumoase în această direcție. În perioada scursă din acest an calitatea pieselor turnate s-a îmbunătățit cu 5 la sută față de anul trecut. La acest lucru și-au adus din

plin contribuția membrii de partid Kristaly Ludovic, Pavel Mircea, Inel Romulus, Atitienei Nicolae și alții. La lupta pentru îmbunătățirea calității a fost antrenat întregul colectiv. Agitatorii au arătat muncitorilor că îmbunătățirea calității și creșterea continuă a productivității muncii sînt importante surse de economii. Ei au arătat în mod concret, pe fiecare loc de muncă în parte, căile ce duc spre atingerea acestor obiective

În secția turnătorie lucrează zeci de membri și candidați de partid cu o înaltă calificare profesională. Prin hărnicia și priceperea lor ei sînt exemplu mobilizator pentru muncitorii fără de partid. Comunistul Kristaly Ludovic, șeful unei brigăzi de turnători se numără printre aceștia. Brigada pe care o conduce își depășește cu regularitate sarcinile de plan este preocupată de îmbunătățirea continuă a calității pieselor turnate. Succesele brigăzii tov. Kristaly se datoresc experienței cîștigate de brigadă și muncii politice pe care responsabilul ei o desfășoară cu oamenii.

Pe marginea dării de seamă au discutat mulți membri și candidați de partid. Printre aceștia se numără tovarășii Maghiaru Gheorghe, Duca Pavel, Copil Iuliu și alții. Ei au arătat că într-adevăr munca politică de masă în secția turnătorie s-a desfășurat bine. Aceasta însă nu înseamnă că nu mai e nimic de făcut. Fiecare din vorbitori a subliniat că în secție mai sînt încă multe rezerve interne nefolosite, că întrecerea pe profesii nu a cuprins încă pe toți muncitorii și tehnicienii. Organizația de bază va trebui să și îndrepte atenția și spre aceste probleme.

D. CRISAN

Probleme și realizări DIN DOMENIUL TEHNICII MINIERE

Pentru o mai largă generalizare a inovațiilor miniere

După cum s-a mai anunțat, recent a avut loc la Petroșani și la exploatarea Petrila, Lupeni și Aninoasa un schimb de experiență la nivel republican în domeniul generalizării inovațiilor miniere, organizat de Departamentul Cărbunelui din M.I.G. în colaborare cu C.C. al Uniunii sindicatelor din întreprinderile miniere. Luând cunoștință de inovațiile aplicate la diferite exploatare carbonifere din țară, participanții au avut un bun prilej de a generaliza cele mai de seamă inovații. Schimbul de experiență a constituit de asemenea un mijloc important de cunoaștere reciprocă a celor mai avansate metode de muncă în minieră. Inovatorii, tehnicienii și inginerii din Valea Jiului au putut cunoaște o nouă metodă de exploatare a straturilor subțiri expusă de delegații de la I. M. Cimpulung, o metodă de fabricare a betonitelor din cenușă de termocentrală cu ciment realizată la mina Anina și altele. La rândul lor cei din Valea Jiului au făcut cunoscute câteva inovații de valoare realizate la Lupeni, la Petrila, Vulcan și la alte exploatare. Schimbul de experiență a prilejuit de asemenea îmbunătățirea metodelor de muncă ale cabinetelor tehnice, o bogată documentare în privința dezvoltării mineritului în țara noastră.

Participanții la schimbul de experiență au fost de acord cu necesitatea de a se generaliza mai activ inovațiile de valoare, la nivelul departamental. Aceasta deoarece s-a văzut că la multe unități din țară s-au aplicat o seamă de dispozitive de extras împănăturile utilajelor electrice, fiecare de altă construcție, fără a se fi extins tipul cel mai adecvat. Asemenea cazuri, cu alte inovații, există și în Valea Jiului.

O altă problemă ridicată a

fost cea a unei mai bune documentări tehnice a cadrelor medii și superioare de la exploatare, a popularizării rapide și eficiente a inovațiilor prin fișele S.E.

Lucrările schimbului de experiență republican în domeniul generalizării inovațiilor miniere a scos în evidență hotărârea unanimă de a face din mișcarea de inovații o adevărată mișcare largă de masă, care să contribuie în mai mare măsură la ridicarea continuă a nivelului tehnic al producției, sarcină de seamă trasată de directivele Congresului al III-lea al P.M.R. Hotărârile adoptate stabilesc în această privință o seamă de obiective și sarcini care trebuie să stea în fața cabinetelor tehnice, a comitetelor sindicatelor miniere și a organelor ministerului.



Aparatul Nemcsek — o invenție larg generalizată

De un deosebit interes s-a bucurat prezentarea invenției generalizată pe scară tot mai largă în Valea Jiului, aparatul pentru captarea prafului la perforare conceput de inventatorul Nemcsek Ioan de la trustul minier Banatul. În vizitele făcute de participanți la minele Petrila, Aninoasa și Lupeni, acest aparat a fost văzut în diferite condiții de exploatare s-au putut trage concluzii prețioase pentru o cit mai bună folosire a lui. La Aninoasa, la Petrila și Lupeni, spunea însuși inventatorul Nemcsek, am văzut aparatul funcționând la o seamă de înaintări în steril. Am remarcat, a continuat el, că minerii se conving tot mai mult de utilitatea lui și îl folosesc cu pricepere. Ceea ce am constatat însă, este că uneori se simte lipsa unor piese de schimb și în special a garniturilor de etanșare din cauciuc care se uzează repede. Or, acest lucru se poate remedia cu destulă ușurință. Este de asemenea necesar un instructaj mai bine făcut minerilor care folosesc asemenea captatoare.

La mina Aninoasa, participanții la schimbul de experiență au văzut aparatul Nemcsek funcționând la locul de muncă al brigăzii lui Berculean Maței de la sectorul de investiții. Tot aici au aflat că în Valea Jiului se utilizează acum peste 20 asemenea captatoare de praș.

ÎN CLIȘEU :
Minerii Soțian Gheorghe și Berculean Constantin din brigada lui Berculean Maței în timpul operației de perforare a găurilor folosind aparatul Nemcsek.

Aspecte ale muncii inovatorilor din Valea Jiului

În bazinul nostru carbonifer se desfășoară o rodnică mișcare de inovații. Aceasta o dovedește și numărul însemnat de inovații cu care au venit spre generalizare inovatorii exploatarele carbonifere din Valea Jiului. În cele de mai jos prezentăm spre documentare unele din inovațiile realizate în Valea Jiului care s-au bucurat de o bună apreciere în cadrul schimbului de experiență republican și care vor fi generalizate la alte unități ale industriei extractive carbonifere.

Armarea provizorie în fier cu săparea la profilul de betonare

Un deosebit interes a stîrnit la schimbul de experiență inovația prezentată de cabinetul tehnic al MINEI VULCAN și realizată de inginerii Petruț Ioan și Fodor Arcadie care constă dintr-un sistem de armare provizorie în fier cu săparea directă la profilul de betonare. Înaintea lucrării minieră se oprea după o avansare de cca. 50 m și se lărgea apoi la profilul de betonare cu încă 2 m. p. Acum săparea galeriei se execută la profilul direct de betonare, susținerea făcîndu-se cu șină de cale ferată. După săparea a cca. 40 m. se trece la săparea vetrei și betonarea acestora. Când primul tronson de vatră a făcut priză, se betonează pereții, iar armăturile se răpesc. Avantajele constau în posibilitatea de a lucra neconștient la săpare și betonare cu o viteză de avansare sporită. Primii 50 m. galerie săpau după această metodă se comportă bine. Armarea provizorie prezintă deplină siguranță.

Metodă rapidă de determinare gradului de sistificare

Sistificarea corectă a locurilor de muncă cu praș de cărbune este o importantă cerință a protecției muncii miniere. Pînă în prezent procesul de sistificare a locurilor de muncă se face după o apreciere vizuală, necorespunzătoare de cele mai multe ori, din lipsa unui aparat care să determine gradul de sistificare. La MINA LUPENI s-a conceput și s-a experimentat cu succes un nou aparat care pe baza diferenței de culoare între un amestec de praș inert și praș de cărbune în cantitate optimă și o probă din prașul inert depus în lucrarea minieră respectivă permite stabilirea precisă a gradului de sistificare și deci măsurile necesare a fi luate. Aparatul, portativ, se poate aplica la

toate minele cu degajări de praș de cărbune.

Procedeu de calcul pentru stabilirea randamentului organic

Inovatorii de la PREPARAȚIA LUPENI s-au prezentat cu multe inovații din care am reținut „Procedeu simplificat de calcul al randamentului organic”. Se știe că randamentul global este un indice foarte important în aprecierea funcționării unei uzine de preparare. Calculul exact este greu de realizat operativ, rezultatele sale cunoscîndu-se la sfîrșitul unei perioade, cînd măsurile luate nu mai au deplină eficiență. Pe baza unui procedeu original de calcul se poate stabili randamentul realizat în instalații pe orice perioadă, chiar zilnic. Randamentul se mai poate citi pe o diagramă în funcție de cenușa cărbunilor bruși, a cărbunilor spălați și recuperarea globală realizată.

Transbordor pentru mașina de încărcat E.P.M.-1

Inovatorii Muller L., Melcer I. și Mihai V. au prezentat un original sistem de transbordare a mașinii de încărcat tipul E.P.M.-1. Mașina aceasta, lucrînd pe linia ferată de mină poate încărcă sterilul de pe vatra galeriei din fața sa. O parte însemnată din steril nu poate fi însă încărcat din cauză că mașina nu are un unghi mare de rotire, fiind deci necesară lăpătarea manuală. Pentru a înlătura acest neajuns, cei trei inovatori de la E. M. LONEA au conceput un sistem de transbordare a mașinii alcătuit dintr-un schelet metalic așezat de înălțimi și pe care se urcă mașina ce poate fi astfel folosită în toate direcțiile. Sterilul se poate deci încărcă complet mecanic. Un transbordor de acest fel se folosește cu succes la săparea galeriei transversale duble de la orizontul 400 al minei Lonea.

care se fixează bara metalică de împănătură care se extrage prin învîrtirea acestor șuruburi.

Betonite din cenușă de termocentrală

LA TRUSTUL MINIER BANATUL se aplică și dă rezultate foarte bune o inovație care a permis înlocuirea pietrișului de riu la confecționarea betonitelor de mină cu cenușă de termocentrală. Se susține că betonul astfel realizat prezintă aceeași rezistență ca și betonul fabricat obișnuit, în plus are o greutate specifică mai mică. Economia realizată se ridică, pentru atelierul de betonite de la Anina la circa 30 lei/tonă. Avînd în vedere condițiile existente în Valea Jiului această inovație merită o deosebită atenție.

Inovații prezentate de către trusturile miniere

Colectivele de inovatori de la toate întreprinderile și trusturile miniere, de la Institutele de proiectări miniere din toată țara au prezentat la schimbul de experiență multe inovații de valoare. În cele de mai jos facem prezentarea citorva inovații realizate în afara Văii Jiului și care, cu unele modificări sau adaptări la specificul minelor noastre, pot fi generalizate cu succes.

Dispozitiv pentru repartizarea uniformă a cupelor pe funicular

Pentru evitarea suprasolicității cablului purtător al funicularelor inovatorii de la I. M. CIMPU-LUNG au conceput și aplicat la sectorul Poienari un dispozitiv de repartizare uniformă a cupelor pe funicular. Acesta se compune dintr-o șabla de transmisie a mișcării cablului purtător la un șurub fără fine care, printr-o serie de alte roți dințate, acționează dispozitivul obișnuit de semnalizare optică și acustică după care cuplătorul știe să cupleze cupa pe funicular. Această semnalizare se repetă la intervale de timp reglate în funcție de parametrii de mers ai funicularului.

Sistem automat de alarmare la punerea unei faze la pămînt

Inovatorii de la I. M. CIMPU-LUNG au prezentat la schimbul

de experiență un sistem automat de alarmare optică în cazul punerii unei faze la pămînt. Sistemul constă în următoarele: pe miezul unui transformator trifazic de 5—10 W sint înfășurate 3 bobine cu sîrmă emailată de 0,10 mm. diametru în legătură cu un releu în stea. Între acest releu și legătura la pămînt se montează un electromagnet cu bobine cu rezistență de 60.000—110.000 ohmi. Cînd rețeaua electrică este în bună stare de funcționare, prin electromagnet nu se scurge curent deoarece acesta este legat între punctul neutru ale altor două transformatoare. Cînd o fază este pusă la pămînt în urma unui defect, prin electromagnet va circula un curent de 0,006 Amperi care închide circuitul unui sistem obișnuit de avertizare optică și sonoră. Dispozitivul ajută la asigurarea protecției contra electrocutărilor. Se aplică la sectorul Po-

ienari și a dat rezultate satisfăcătoare.

Transportor încărcător pitic

La lucrările de pregătire a straturilor subțiri din sectoarele I. M. COMĂNEȘTI încărcarea sterilului sau a cărbunelui se făcea cu multă greutate și cu randament scăzut. Inovatorii de aici au conceput și realizat un transportor pitic. Acesta este asemănător cu reincărcătoarele cu bandă folosite în Valea Jiului. Pentru acționare se folosește un motor de la perforatoarele electrice al cărui turație este redusă de un reductor. Transportorul folosește o bandă de 30—50 cm. lățime, are o greutate de circa 80—110 kg. Sterilul sau cărbunele se poate ridica fie în vagoane, fie pe un alt transportor mare. Efortul fizic se reduce doar la adunarea prin lopătare a materialului. Asemenea transportor poate fi folosit, eventual cu unele modificări, pentru încărcarea în galeriile și abatajele Văii Jiului.

Bolțari cu urechi exterioare

Așa se intitulează o valoroasă inovație prezentată spre generalizare de către cabinetul tehnic al

Pagină redactată de ing. Gh. Dumitrescu cu ing. C. Matei și I. Breben — C.C.V.J.

Alegerile în organizațiile de bază ale partidului

Pentru exercitarea cu competență a dreptului de control asupra conducerii administrative

(Urmare din pag. 1-a)

barea brigăzilor dintr-un loc în altul. Slaba aprovizionare cu materiale a brigăzilor de mineri, lipsurile repetate ale părții mecanice, cazurile de indisciplină de încălcare a N.T.S., toate au contribuit la nerealizarea sarcinilor de plan.

Multe din acestea puteau să fie înlăturate dacă organizația de bază de partid ar fi tras la răspundere conducerea tehnico-administrativă a sectorului de felul cum muncește, cum sprijină activitatea brigăzilor de mineri. În organizația de bază n-a existat însă suficientă preocupare pentru executarea dreptului de control. Aceasta se datorește faptului că unii membri de partid desfășoară ei însuși o slabă activitate, atit în domeniul politic cit și în producție. În asemenea condiții s-a ajuns ca organizația de bază să efectueze un control destul de slab asupra felului în care se duc la îndeplinire sarcinile.

Așa cum s-a arătat de mai mulți membri și candidați de partid, în cadrul discuțiilor purtate în adunarea generală de alegeri, s-au luat

multe hotărâri, s-au întocmit planuri de măsuri cu sarcini precise pentru conducerea tehnico-administrativă însă acestea nu au fost traduse în viață. O mare parte din vină revine biroului organizației de bază care n-a organizat în mod temeinic controlul asupra îndeplinirii sarcinilor și n-a avut destulă preocupare pentru îndrumarea activității organizației de bază pentru ca aceasta să-și exercite permanent și competent dreptul de control asupra conducerii administrative.

Din desfășurarea adunării generale de alegeri a reieșit că membrii și candidații de partid din sectorul I al minei Petrita sint hotărâți să lichideze cu răminerea în urmă și în acest scop ei au încredințat noului birou al organizației de bază sarcina de a se preocupa de întărirea disciplinei de partid și în mod deosebit de a se îmbunătăți controlul asupra îndeplinirii hotărârilor cit și executarea efectivă a dreptului de control asupra conducerii administrative, chezașia sigură a obținerii de succese în activitatea de producție.

Toți membrii și candidații de partid trebuie să fie activi

neglijarea de către unii a ridicării pregătirii lor politice și ideologice, a făcut ca în organizația de bază să existe două feluri de membri de partid, unii care-și respectă obligațiile statutare și alții, care se consideră membri onorifici. Această stare de lucruri a avut o influență negativă și asupra altor domenii de activitate, de pildă asupra muncii politice de masă în sector.

Adunarea generală de dare de seamă și alegeri a subliniat că prevederile statutare sint obligatorii în egală măsură pentru toți membrii și candidații de partid și a cerut noului birou să-și îndrepte în viitor mai mult atenția spre educarea și activizarea tuturor membrilor și candidaților de partid, astfel ca fiecare să devină un militant activ pentru îndeplinirea sarcinilor.

I. DUBEK

Documentar :

Cînd pe la începutul secolului al 14-lea navigatorul portughez au debarcat pe coasta de sud-vest a Africii, au găsit la miază-zi de gura fluviului Congo un vast teritoriu populat de triburile negrilor bantu. Atrăși de mirajul bogățiilor acestor pămînturi, portughezii au adus repede detașamente înarmate și astfel robia colonialistă și-a aruncat ghearele și asupra mili-oanelor de băștinași care fși duceau de veacuri o viață liberă pe minunatele meleaguri ale Angolei.

Portughezii au folosit de la început forma cea mai sălbatică a exploatarei coloniale — comerțul cu carne vie. Țara era cîtreierată în lung și-n lat de negustorii de sclavi. Ei pustiau satele prinzînd mii și mii de negri pe care îi vindeau, ca robi, peste Atlantic, în Brazilia. Orice opoziție din partea populației era imediat înecată în sînge. Și cum negrii se opuneau cu îndrîjire, numărul celor prinși într-o expediție era, de cele mai multe ori, mai mic decît al celor uciși în luptă!

Cuceritorii portughezi au găsit negrii bantu bine organizați, dispunînd de un sistem administrativ destul de evoluat. Crunta exploatare colonialistă, exterminarea fizică a negrilor și comerțul de sclavi au dus la dezorganizare, mizerie și haos, la micșorarea treptată a numărului populației. Pe o suprafață de 1.247.000 km. p. trăiesc astăzi în Angola doar 4.317.000 de oa-

INTELEGERE

(Urmare din pag. 1-a)

— Care Emil?
— Un băiat nou. Ca piperu, și de iute.

— Bine. Eu las cheia la Simion și vorbesc cu el să-i dea burbuile.

Cei doi șefi de brigadă au mai discutat și alte lucruri.

Un minier mai în vîrstă trecu pe lângă ei și prinse o frîntură din discuție.

— Ce-i cu Radu C. Ioan? — intră acesta în vorbă.

— I-a spus lui Paraschiv, șeful meu de schimb că el și așa nu-i de la brigada noastră și lasă abatajul așa cum vrea el. Dacă a fost dat pentru cîteva zile să lucreze în brigada mea nu trebuie să mun-

cească bine? — spuse Apostol oarecum nemulțumit. Cu oameni din ăstia nu mă înțeleg.

Apostol Vasile este cunoscut de toți minerii Uricaniului ca un om cinstit și harnic. Și, cînt și harnicie, pretinde tuturor ortacilor lui. Numai datorită harniciei sint posibile rezultatele pe care le obține în producție. Lună de lună brigada sa și-a depășit sarcinile de plan. Pe prima decadă din octombrie are deja un plus de 140 tone de cărbune.

— Ne-am angajat ca pe luna aceasta să dăm 400 tone de cărbune peste plan. Așa că trebuie să ne ținem de cuvînt — spune el ortacilor cu care lucrează.

— Și noi îl vom da — a fost răspunsul acestora.

Prevenirea și combaterea bolilor la păsări

Pesta aviară sau ciurma păsărilor este una din bolile cele mai periculoase cu o contagiozitate foarte mare. Ea se răspîndește ușor, de la o pasăre la alta și poate produce o mortalitate de 80—90 la sută. Pesta aviară îmbolnăvește dintre păsările din curte găinile și curcile în orice sezon, indiferent de rasă, boala fiind produsă de un virus filtrabil. Durata bolii este de 1—5 zile și se termină în majoritatea cazurilor cu moartea. Trecerea bolii de la o gospodărie la alta se face în mod obișnuit prin păsările bolnave, prin hrana și apa contaminată, prin secrețiile ce se scurg din nările și ciocurile păsărilor bolnave și în special prin cadavrele, singele și carnea păsărilor bolnave. De asemenea boala se răspîndește prin cîinii și pisicile care au consumat cadavre de păsări.

După o perioadă de 1—7 zile de la molipsire, păsările încep să se îmbolnăvească în masă, prezentînd o stare de molicieune. Nu-și consumă rația de alimente, au stări de somnolență, de împășlire a gurilor și temperatură mare, ceea ce le face să bea apă mereu. Creasta și bărbuțele se învînesc, capul se umflă, iar din nări și cioc se scurg serozități rău mirositoare, prezîntă o respirație horcătoare și axfixie, uneori apar simptome nervoase caracterizate prin paralizii ale aripilor și picioarelor, mișcări anormale ale capului și răsucirea lui pe git.

Odată apărută, boala nu are tratament, dar ea poate fi prevenită din timp prin vaccinarea păsărilor și a puilor și prin măsuri de igienă și alimentație.

Pentru a preveni răspîndirea bolii, este necesar să se ia următoarele măsuri:

Orice pasăre cumpărată nu se va introduce în gospodărie între celelalte păsări, numai după ce a fost ținută izolată 10—14 zile, urmărindu-se dacă în această perioadă nu prezintă semne de boală deosebite, la toate bolile, înainte de a apare semnele caracteristice, păsărea are în corpul său microbi pe care îi poate împăștia ușor.

Orice apariție a bolii sau suspiciuni de boală, vor fi anunțate de îndată organelor veterinare ale localității respective, pentru a se putea lua măsuri din timp.

Păsările bolnave se vor separa de cele sănătoase iar cotețele păsărilor se vor dezinfecța. Dezinfecția se face cu o soluție fierbinte de leșie sau cu sodă caustică, după ce în prealabil s-a făcut curățenie.

În luna noiembrie și decembrie se va trece la vaccinarea întregului efectiv de păsări. Vaccinarea se execută gratuit și este obligatorie pentru toți deținătorii de păsări.

Pentru prevenirea și combaterea acestei periculoase boli organele veterinare din localitățile raionului Petroșani vor anunța data cînd se execută vaccinarea, iar deținătorii de păsări, pentru evitarea pagubelor ce le pricinuiște pesta aviară vor trebui să dea tot concursul, ca vaccinarea să se poată executa în momentul stabilit și în toate gospodăriile.

Dr. A. CAMARAȘANU
medic veterinar

ANGOLA

meni, dintre care peste 300.000 sint europeni.

Popoarele africane au un proverb cu o adîncă semnificație: Cînd a venit la noi omul alb, el avea biblia și noi pămîntul; azi noi avem biblia și el pămîntul! Proverbul se potrivește de minune și pentru Angola. Odată cu primele detașamente înarmate ale portughezilor au sosit acolo, cu peste patru veacuri în urmă și preoții catolici, care au puresc la creștinarea prin forță a negrilor. Fericirea o veți găsi în ceruri, le spuneau ei negrilor. Așa că pămînturile cele mai bune au fost acapitate de cuceritori și muncite de sclavi.

Principala ramură a economiei țării este agricultura. Pe întinsele plantații se cultivă arborii de cafea, sisalul, porumbul, trestia de zahăr, bumbacul. În regiunile nordice și centrale se recoltează cafeaua sălbatică. După mai bine de 400 de ani de ocupație, pămîntul se lucrează tot cu săpăliga.

Subsolul Angolei este bogat în resurse minerale, printre care cupru, diamante, aur, dar exploatarea celor mai multe din acestea este în fașă. Mai dezvoltată este extragerea diamantelor (circa 800.000 carate pe an). Aparținînd mai cu seamă capitalurilor englez, american și belgian, minele de diamante dețin monopolul prospectărilor pe cinci șesimi din teritoriul Angolei și monopolul absolut asupra întregii recrutări de brațe

de muncă în cea mai mare parte a regiunii Luanda — egală cu jumătate din suprafața Angiei.

În țară nu există o industrie prelucrătoare. În Luanda, capitala țării, se află doar o fabrică de textile. În schimb iau calea exportului cantități uriașe de materii prime.

Angola este una din cele mai înapoiate țări ale lumii, cu un nivel de trai sub orice limită. Tuberculoza, flagelul caracteristic mizeriei și foametei, precum și alte boli sociale, sint larg răspîndite. Muncitorul negru primește un salariu de zece ori mai mic decît al unui alb.

Din cei peste patru milioane de negri care trăiesc în Angola, numai patru studiază în prezent în universitățile din Portugalia! Nici în școlile inferioare băștinașii n-au acces.

Aproximativ 99 la sută din populația băștinașă nu se bucură de drepturi civile și politice. Poporul angolez este supus unei crunte terori politice de tip fascist. Populația este lipsită pînă și de cele mai elementare drepturi. Pentru a călători de la o localitate la alta băștinașul are nevoie de o autorizație specială...

Angola face parte dintr-un continent care este astăzi în plină fierbere. În ciuda măsurilor militare luate de colonialiștii portughezi, poporul angolez luptă pentru eliberarea națională, iar lupta sa este sprijinită de întreaga omenire progresistă.

M. IORDA

PUBLICITATE

TEATRUL DE STAT „VALEA JIULUI”

STUDIUL EXPERIMENTAL

prezintă

Joi 20 octombrie 1960
orele 19,30

GEORGE COȘBUC
recital-spectacol

în două părți

Prezentarea: D. Căpitano

Regia: Gh. Iordănescu

în colaborare cu:

Ariana Kunner, Marcel

Soma, Justin Z. Handoca

iar

sîmbătă 22

și duminică 23 octombrie

1960, orele 19,30

CASA DIN STRADA

COȘBUC 10

comedie în 3 acte

de Florin Vasiliu

Regia artistică:

D. Căpitano

Scenografia: Lidia Pincus

Cooperativa Jiul Petroșani anunță deschiderea unui ATELIER DE BIJUTERII în Petroșani piața Victoriei nr. 2.

Se confecționează verighe, cercei, inele, broșe, ace de cravată, gravuri etc. cu materialul clientului.

ANUNT

Direcția regională C.F.R. Timișoara recrutează candidați pentru următoarele școli:

— Școala de implegași de mișcare cu durata de un an. Examenul de admitere va avea loc la data de 27 octombrie 1960 la Grupul școlar C.F.R. Timișoara, strada C. Rădulescu nr. 1, unde va funcționa și școala.

Condiții de admitere: numai bărbai cu vîrstă între 18—35 ani, avînd diploma de maturitate sau bacalaureat și care au domiciliul stabil în localitățile de pe linie: Lugoj-Hia, Berzovia-Anina, Petroșani-Simeria, Simeria-Sîntimbru.

— Școala de casieri de bilete cu durata de 8 luni. Examenul de admitere va avea loc la data de 20 octombrie 1960 la Grupul școlar C.F.R. Timișoara, iar școala va funcționa la Cluj.

Condiții de admitere: bărbai și femei cu vîrstă între 18—35 ani, cu studiul mediu complet, și cu domiciliul stabil în localitățile: Caransebeș, Reșița, Vaslova, Oravița, Anina, Sebiș, Brad, Ineu, Gurahonț, Simeria, Petroșani, Călan, Vulcan, Lupeni, Hunedoara.

Actele necesare pentru ambele școli:

— certificat de naștere (copie legalizată),

— certificat de studii (original),

— dovadă eliberată de stăutul popular de starea materială a candidatului și părinților.

— autobiografie.

Dosarele de înscriere se vor depune la Grupul școlar Timișoara pînă în pre-zisul examenului.

Pe timpul școlarizării elevii primesc o bursă de 500 lei lunar, cazare și masă contra cost la cantina grupului școlar.

DIRECȚIA REGIONALA C.F.R. TIMIȘOARA

CINEMATOGRAFE

20 octombrie

PETROȘANI: — 7 NOIEMBRIE: Pămînt destelenit (seria I-a); AL. SAHIA: Povestea tinereții căsătoriti; PETRILA: Drum neliniștit; ANINOASA: Cad frunzele; VULCAN: Căpitano Dabac; BARBATENI: Torontul.

Viata internațională

120.000 coreeni doresc să se repatrieze din Japonia

TOKIO 18 (Agerpres). TASS transmite:

120.000 de coreeni care doresc să se repatrieze din Japonia în Republica Democrată Coreeană au cerut din nou să se prelungească acordul intervenit între Japonia și Coreea de nord cu privire la repatriere și să se dea cetățenilor posibilitatea de a se întoarce în patrie.

În sprijinul acestor cereri s-au desfășurat mitinguri și demonstrații la Tokio și în alte 40 de orașe japoneze.

Trupele O. N. U. ocupă Katanga

ELISABETHVILLE 18 (Agerpres).

Correspondentul din Elisabethville, al agenției France Presse, transmite că la 17 octombrie în acest oraș s-a anunțat în mod oficial că trupele O.N.U. ocupă partea de nord și parțial partea centrală a provinciei Katanga. Un acord de principiu în legătură cu aceasta a fost realizat între consilierul militar al reprezentantului special al secretarului general al O.N.U. în Congo și șeful guvernului marionetă al provinciei Katanga, Chombe.

În baza acestui acord vor fi ocupate regiunile provinciei Katanga unde în ultimul timp a avut loc manifestații de masă ale populației locale și îndeosebi ale tribului Baluba împotriva regimului marionetă a lui Chombe.

Correspondentul agenției Asociației Press relatând despre acordul realizat între Chombe și reprezentantul trupelor O.N.U. subliniază că acest acord constituie o „victorie strălucită” a lui Chombe. „Dacă noul plan va fi aplicat cu succes, se spune în știri, aceasta nu va fi decît în favoarea guvernului Chombe. Dacă însă el va suferi un eșec aceasta va fi numai o greșeală a O.N.U. după care Chombe va putea să insiste asupra îndeplinirii condițiilor sale”. Chombe a cerut O.N.U. să-i pună la dispoziție avioane pentru a transporta unități de jandarmerie în regiuni cuprinse de tulburări.

Însăși Chombe, după cum relatează correspondentul a declarat la conferința de presă din 17 octombrie că „noul plan satisface complet guvernul Katangai”.

Creșterea influenței forțelor militariste în S. U. A.

NEW YORK 18 (Agerpres). „Influența crescîndă a militarilor care sîlesc S.U.A. să continue cursa înarmărilor — iată obstacolul principal în calea dezarmării, declară oamenii de știință americani H. Brown și G. Riel în raportul publicat de „Centrul pentru studierea instituțiilor democratice” din S.U.A. Geo-chimicianul H. Brown este profesor la Institutul de tehnologie din California, iar G. Riel este consultant al acestui Institut. În S.U.A., scriu autorii raportului, există forțe „care îndepărtează zi de zi tot mai mult țara de un control eficace asu-

Lucrările Adunării Generale a O.N.U.

Sedința din după-amiaza zilei de 17 octombrie

NEW YORK 18 (Agerpres).

În ședința plenară din după-amiaza zilei de 17 octombrie a Adunării Generale, regele Frederick al IX-lea al Danemarcei, care se află în prezent într-o vizită în S.U.A., a rostit o scurtă cuvîntare. El s-a ocupat de două probleme: dezarmarea și ajutoarea țărilor slab dezvoltate din punct de vedere economic. Dezvoltarea armelor nucleare, precum și a celor chimice și bacteriologice, a declarat el, creează o conjunctură cu totul nouă — un război modern ar constitui un proces de exterminare reciprocă. Numai dacă se are în vedere acest lucru poate fi rezolvată problema dezarmării. Regele Frederick și-a exprimat speranța că tratativele vor fi duse într-un spirit constructiv.

Acordarea de ajutor economic țărilor, a spus el, va servi interesele păcii. Trebuie să ne străduim să creăm o punte peste prăpastia care desparte astăzi statele, pentru a crea condiții

bune și stabile în lume și o bază trainică pentru o colaborare pașnică între popoare.

După o scurtă pauză mai mulți delegați au vorbit în replică răspunzînd la observațiile critice făcute la adresa țărilor lor în cursul dezbaterilor de politică generală.

Adunarea Generală a trecut apoi la discutarea proiectului de rezoluție al celor 28 de țări cu privire la „colaborarea statelor-membre ale O.N.U.” prezentat de delegația Indiei. Acest proiect de rezoluție a fost sprijinit de reprezentanții următoarelor state: Venezuela, U.R.S.S., Peru, Pakistan, Birmania, Cipru și S.U.A.

Din partea delegației Uniunii Sovietice a luat cuvîntul Valerian Zorin.

Proiectul de rezoluție al celor 28 de țări din Asia, Africa, Europa și America Latină a fost adoptat în unanimitate.

La 18 octombrie și-a început lucrările Comitetul Politic.

Presă indiană sprijină poziția sovietică în problema dezarmării

DELHI 18 (Agerpres). TASS transmite:

Stabilirea unui control asupra înarmării fără dezarmare, ar însemna spionaj internațional, scrie în articolul său de fond ziarul „National Herald”. Această măsură poate să înlesnească doar pregătirile de război ale unui agresor potențial. Ziarul subliniază că propunerile sovietice cu privire la dezarmarea generală și completă, prevăd, în ciuda declarațiilor propagandei antisovietice, măsuri detaliate în legătură cu un control internațional efectiv în cadrul fiecărei etape.

Uniunea Sovietică, declară „National Herald”, dorește ca problema dezarmării să fie rezolvată o dată pentru totdeauna. Ea a demonstrat că este vital interesată în pace, în timp ce Occidentul a demonstrat că are cu totul alte interese.

Ziarul „Djugantar” declară într-un articol de fond: „Problema dezarmării este cea mai importantă problemă a lumii de astăzi. Primul ministru sovietic a luptat în ultimii ani neobosit și consecvent pentru rezolvarea acestei probleme”. Ziarul subliniază în continuare că puterile

occidentale „nu sînt de acord cu Rusia Sovietică nici măcar în ceea ce privește procedura discutării problemei”.

De ce nu pot fi adoptate propunerile înțelepte ale Rusiei Sovietice de Organizația Națiunilor Unite? — se întreabă „Djugantar”. Dacă această situație rușinoasă nu se va schimba într-un viitor apropiat, Organizația Națiunilor Unite poate să se prăbușească așa cum s-a prăbușit Liga Națiunilor.

În sprijinul revoluției cubane

HAVANA 18 (Agerpres).

În țările Americii Latine crește mișcarea de solidaritate cu Cuba. Agenția Prensa Latina transmite din San Jose că în cadrul unei adunări organizate de Asociația prietenilor revoluției cubane lui Juan Jose Fucs, ambasadorul Cubei în Costa Ri-

Noua definiție a metrului

PARIS 18 (Agerpres).

La Paris își desfășoară lucrările cea de-a XI-a Conferință internațională pentru măsuri și greutăți la care participă oameni de știință din 31 de țări, între care Uniunea Sovietică, Polonia, România, Cehoslovacia, Bulgaria, Ungaria, Franța, S.U.A. și Anglia.

Conferința a adoptat o nouă definiție a metrului și a consfin-

țit prin aceasta trecerea de la etalonul platină-iridium, care a existat timp de 85 de ani, la un nou etalon care definește metrul ca un anumit număr de lungimi de undă a radiației portocalii a izotopului cripton 86.

Această hotărîre reprezintă trecerea de la un etalon convențional al metrului la un etalon natural.

Lucrările conferinței continuă.

Congresul Uniunii adversarilor serviciului militar din R. F. G.

BERLIN 18 (Agerpres).

La Munster a avut loc Congresul organizației din Germania occidentală a „Uniunii adversarilor serviciului militar”, la care au participat aproximativ 1000 de oameni.

Luînd cuvîntul la Congres Stuart Morris (Anglia) secretarul general al Uniunii internaționale a adversarilor serviciului militar s-a pronunțat pentru evacuarea tuturor trupelor străine din Germania și a declarat că Germania trebuie să devină un stat neutru. S. Morris s-a pronunțat pentru recunoașterea Republicii Democratice Germane și a cerut guvernului vest-german să înceapă tratative cu guvernul R. D. Germane.

După cum anunță agenția A.D.N., la Congres a mai luat cuvîntul prof. Renate Riemeck cunoscută fruntașă a vieții publice din Germania occidentală.

Ea a condamnat printre altele memorandumul generalilor Bundeswehrului.

Delegații la Congres au exprimat protestul împotriva pretențiilor generalilor de la Bonn cu privire la intensificarea înarmării Germaniei occidentale și a planurilor introducerii legislației excepționale.

Greve în Anglia

LONDRA 18 (Agerpres). — TASS transmite:

Aproximativ 1600 de controlori greviști din portul londonez au refuzat luni să reînceapă lucrul protestînd împotriva hotărîrii administrației de a concede 129 de participanți la grevă. Greva controlorilor care a paralizat portul londonez durează de aproximativ o lună. Tot luni, 4000 de muncitori ai fabricii de automobile aparținînd companiei „Fisher and Radloy”, din Birmingham, au declarat o grevă de solidaritate cu muncitorii greviști de la fabrica de automobile a companiei „Morris Commercial Cars Limited”, care protestează împotriva intenției administrației de a introduce în fabrică zlua redusă de lucru ceea ce ar reprezenta pentru ei o considerabilă micșorare a salariului.

Cine este „mina dreaptă” a lui Adenauer?

Cu cîva timp în urmă, Adenauer declara — cu un cinism nemaipomenit — că în guvernul său nu există foști nazisti și nici o persoană care nutrește idei revanșarde. Desigur că în acele momente ca și în alte dăți, Adenauer s-a depărtat mult de buna cuviință și de realitatea practică.

Oare tocmai așa stau lucrurile cum a declarat Adenauer? Faptele dovedesc contrariul.

În aparatul de stat de la Bonn există o persoană care, oficial, nu deține rangul de ministru, dar care este mai influentă și mai puternică decît toți miniștrii R.F.G. și este, în fapt, șeful miniștrilor respectivi.

În mina acestei persoane se află aproape întreaga putere a Bonnului, toate proiectele de cabinet trec prin mîinile sale; pe plan politic el pregătește toate ședințele de guvern; lui îi sînt incredintate serviciile secrete ale înaltului formalitar.

Persoana respectivă dispune de bugetul personal de miuire al lui Adenauer și de alte fonduri, cu ajutorul cărora se cumpără ziare și se plătesc agenți, se organizează campanii de defăimare a R.D.G. și a altor țări de democrație populară. De această persoană mai depinde ocuparea posturilor celor mai înalte în ministere, îndeosebi în Ministerul de Război.

Această persoană — care în fond deține postul de locțiitor al lui

Adenauer — se numește Hans Joseph Globke.

Acest Globke a fost inspiratorul programurilor de sub regimul lui Hitler și, pînă în ultima clipă, a fost colaboratorul apropiat al lui Hitler. Globke a fost autorul legilor singeroase de la Nürnberg și

.....

PE TEME EXTERNE

.....

a ordonanțelor cu privire la exterminarea populației evreiești.

Persoana mai sus amintită, pe timpul lui Hitler a elaborat așa-numita „ordonanță cu privire la aplicarea legilor rasiale de la Nürnberg”, în regiunile sudete. Pentru această faptă, Globke a fost apreciat și decorat de Hitler și considerat „patriot devotat german”. Pentru „bravurile” lui deosebite, Globke a fost citat de 21 de ori pe ordinul ministerial al lui Hitler ca „apărător al purității singelui german”.

După declanșarea celui de-al II-lea război mondial, Globke a devenit autorul celor mai bestiale crime, un nazist înflăcărat în care Hitler își punea speranțe deosebite.

În anul 1942, Globke, ca referent pentru problemele evreilor și pentru „străimătatea aliată și neutră” a dus, împreună cu con-

dătorul SS Stuckart, tratative cu Antonescu în problema evreiască. Așa s-a ajuns că, nu după mult timp, au și început deportările de evrei din România, deportări care, în cele din urmă, s-au soldat cu uciderea a sute de mii de oameni.

Globke se face vinovat și pentru alte activități antiomane săvîrșite în perioada dictaturii hitleriste. Fărădelegile lui sînt mari și stîrnesc revoltă și dispreț în rîndul opiniei publice.

Cu toate acestea, Globke, — fost hitlerist înflăcărat — azi se bucură de cea mai mare apreciere din partea lui Adenauer. El este înputernicitul nr. 1 al lui Adenauer. Cînd cancelarul federal pleacă în concediu sau în străinătate, Globke îi ține locul.

Ucișagul de ieri — Globke — este azi „mina dreaptă” a cancelarului de la Bonn, „omul” care are în mînă întreaga situație strategică a guvernului federal: sub cheia lui se află întregul plan al Bonului. Globke se află azi în fruntea politicii războiului rece dusă de Adenauer.

Aflînd despre cine este „mina dreaptă” a lui Adenauer, popoarele își dau seama tot mai mult de politica și scopurile pe care le urmărește acest bătrîn revanșard. Nu degeaba proverbul popular arată limpede: „Spune-mi cu cine te însoțești, ca să-ți spun cine ești”...

S. IONESCU

SITUAȚIA DIN LAOS

VIENTIANE 18 (Agerpres).

Correspondentul din Vientiane al agenției France Presse anunță că la 17 octombrie Adunarea Națională a Laosului a acordat primului ministru, prințul Savanna Eumma, imputerniciri

speciale „pentru rezolvarea problemelor care s-au ivit în special în domeniul financiar”.

Primului ministru i se acordă libertate de acțiune pentru contractarea de împrumuturi care ar putea fi necesare echilibrării bugetului țării.